
	

 

ASSEMBLEA COSTITUENTE 

CLXIII. 
SEDUTA DI GIOVEDÌ 26 GIUGNO 1947 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE TERRACINI  
INDICE 
Congedi: 
PRESIDENTE   
Deliberazioni e votazioni relative al Messaggio del Capo provvisorio dello Sta-
to: 
PRESIDENTE  

La seduta comincia alle 11. 

CHIEFFI, Segretario, legge il processo verbale della seduta antimeridiana del 
21 giugno. 

(È approvato). 

Congedi. 

PRESIDENTE. Comunico che hanno chiesto congedo i deputati Arata, Caso, 
Martino Gaetano, Bellavista, Fietta, Gullo Rocco, Ferrario Celestino, Cifaldi, De 
Caro Raffaele, Perrone Capano. 

(Sono concessi). 

Deliberazioni e votazioni relative al Messaggio del Capo provvisorio 
dello Stato 

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca: Deliberazioni e votazioni relative al 
Messaggio del Capo provvisorio dello Stato. 

Onorevoli colleghi, il messaggio del Capo provvisorio dello Stato, del quale ho 
dato ieri comunicazione all’Assemblea, che ne era la naturale e legittima destinata-



2 Seduta di giovedì 26 giugno 1947 

 

ria, non comporta dibattiti o decisioni. Manifestazione di volontà di chi nel nostro 
Stato repubblicano rappresenta e impersona la maggiore autorità, noi non possiamo 
e non dobbiamo che dargliene atto, consenso di deferente e profondo rammarico. 

Ognuno in questa Assemblea e tutti in Italia siamo testimoni della dedizione 
completa con la quale Enrico De Nicola si è prodigato, durante l’anno trascorso ed 
anche con consapevole sacrificio della propria salute, all’arduo compito che fiducia 
di popolo gli aveva assegnato, attraverso il voto dell’Assemblea Costituente. Ed è 
certo che a Lui i liberi democratici istituti repubblicani, al suo capace consiglio e 
all’opera sua tenace, intelligente, serena, devono largamente di avere ormai rag-
giunto un grado di consolidamento fuori di ogni pericolo. 

Dire ciò è dovere imperioso e debito di gratitudine ammirata, specialmente di 
fronte alle parole di modestia incomparabile con le quali Enrico De Nicola ha volu-
to fare commento ad una decisione, da tutti insistentemente, ma purtroppo vana-
mente, deprecata. 

Ma essa sta ormai innanzi a noi, e ci impegna all’atto per il cui assolvimento 
stamane l’Assemblea si è riunita: l’elezione del Capo provvisorio dello Stato. (Se-
gni di assenso). 

Vi procederemo, come è norma, con votazione a scrutinio segreto, e, per mag-
gior decoro della procedura, dando ordine all’affluenza alle urne per mezzo 
dell’appello nominale. 

Prego gli onorevoli colleghi di non abbandonare il loro posto, se non allorché 
saranno nominativamente chiamati. 

Estraggo a sorte il nome del deputato dal quale comincerà l’appello. 
Comincerà dall’onorevole Persico. 
Si faccia la chiama. 
SCHIRATTI, Segretario, fa la Chiama. 

Hanno preso parte alla votazione: 

Abozzi – Adonnino – Alberti – Aldisio – Allegato – Amadei – Ambrosini – 
Amendola – Andreotti – Angelini – Angelucci – Arcaini – Arcangeli – Assennato – 
Azzi. 

Bacciconi – Badini Confalonieri – Baldassari – Balduzzi – Baracco – Barbare-
schi – Bardini – Bargagna – Barontini Anelito – Barontini Ilio – Basile – Bassano – 
Basso – Bastianetto – Bei Adele – Bellato – Bellusci – Belotti – Bencivenga – Be-
nedettini – Bennani – Benvenuti – Bergamini – Bernabei – Bernamonti – Bernini 
Ferdinando – Bertola – Bertone – Bianchi Bianca – Bianchi Bruno – Bianchi Co-
stantino – Bianchini Laura – Bibolotti – Binni – Bocconi – Boldrini – Bonfantini – 
Bonino – Bonomelli – Bonomi Ivanoe – Bonomi Paolo – Bosi – Bovetti – Bozzi – 
Braschi – Bruni – Brusasca – Bubbio – Bucci – Burato. 

Cacciatore – Caccuri – Caiati – Cairo – Calamandrei – Caldera – Calosso – 
Camangi – Camposarcuno – Canepa – Caporali – Cappa Paolo – Cappi Giuseppe – 
Cappugi – Caprani – Capua – Carbonari – Carboni – Carignani – Caristia – Car-
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magnola – Caroleo – Caronia – Carpano Maglioli – Carratelli – Cassiani – Castelli 
Edgardo – Castelli Avolio – Cavallari – Cavalli – Cavallotti – Cerreti – Cevolotto – 
Chatrian – Chiaramello – Chieffi – Ciampitti – Cianca – Ciccolungo – Clerici – 
Coccia – Codacci Pisanelli – Colitto – Colombi Arturo – Colombo Emilio – Co-
lonnetti – Conci Elisabetta – Conti – Coppi Alessandro – Corbi – Corbino – Corsi 
– Corsini – Cortese – Costa – Costantini – Cotellessa – Cremaschi Carlo – Crema-
schi Olindo. 

Damiani – D’Amico Diego – D’Aragona – De Caro Gerardo – De Falco – De 
Filpo – De Gasperi – Del Curto – Della Seta – Delli Castelli Filomena – De Maria 
– De Mercurio – De Michele Luigi – De Michelis Paolo – De Palma – De Vita – Di 
Fausto – Di Gloria – Di Vittorio – Dominedò – D’Onofrio – Dossetti – Dozza – 
Dugoni. 

Einaudi – Ermini. 
Fabbri – Fabriani – Facchinetti – Fantoni – Fantuzzi – Faralli – Farina Giovanni 

– Farini Carlo – Fedeli Aldo – Fedeli Armando – Federici Maria – Ferrarese – Fer-
rari Giacomo – Ferreri – Filippini – Finocchiaro Aprile – Fiore – Fiorentino – Fio-
ritto – Firrao – Foa – Fogagnolo – Foresi – Fornara – Franceschini – Fresa – Frog-
gio – Fuschini – Fusco. 

Gabrieli – Galati – Gallico Spano Nadia – Garlato – Gatta – Gavina – Germano 
– Gervasi – Geuna – Ghidetti – Ghislandi – Giacchero – Giacometti – Giannini – 
Giolitti – Giordani – Gonella – Gorreri – Gortani – Gotelli Angela – Grassi – Grazi 
Enrico – Grazia Verenin – Grieco – Gronchi – Guariento – Gui – Guidi Cingolani 
Angela – Gullo Fausto. 

Imperiale – Iotti Leonilde. 
Jacometti. 
Laconi – La Malfa – Lami Starnuti – Landi – La Pira – La Rocca – Lazzati – 

Leone Francesco – Leone Giovanni – Lettieri – Lizier – Lombardi Carlo – Lom-
bardi Riccardo – Longhena – Longo – Lopardi – Lozza – Luisetti – Lussu. 

Macrelli – Maffi – Maffioli – Magnani – Magrini – Malagugini – Maltagliati – 
Malvestiti – Mancini – Mannironi – Marazza – Marchesi – Marconi – Mariani En-
rico – Marina Mario – Marinaro – Martinelli – Martino Enrico – Marzarotto – 
Massini – Massola – Mastino Gesumino – Mastino Pietro – Mastrojanni – Matta-
rella – Mattei Teresa – Mazza – Mazzei – Meda Luigi – Merighi – Merlin Angelina 
– Merlin Umberto – Mezzadra – Miccolis – Micheli – Minella Angiola – Minio – 
Molè – Molinelli – Montagnana Mario – Montagnana Rita – Montemartini – Mon-
ticelli – Montini – Morandi – Morelli Luigi – Morelli Renato – Morini – Moro – 
Mortati – Mùrdaca – Murgia – Musolino – Musotto. 

Nasi – Nergaville – Negro – Nenni – Nitti – Nobile Umberto – Nobili Oro – 
Noce Teresa – Notarianni – Numeroso. 

Orlando Camillo – Orlando Vittorio Emanuele. 
Pacciardi – Pajetta Giuliano – Pallastrelli – Paolucci – Paratore – Paris – Parri – 

Pastore Raffaele – Pat – Patrissi – Pecorari – Pella – Pellegrini – Pera – Perassi – 
Perlingieri – Persico – Pertini Sandro – Perugi – Pesenti – Petrilli – Piccioni – Pie-
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monte – Pignedoli – Pistoia – Platone – Pollastrini Elettra – Ponti – Porzio – Pres-
sinotti – Preti – Preziosi – Priolo – Proia – Pucci. 

Quarello – Quintieri Adolfo – Quintieri Quinto. 
Raimondi – Ravagnan – Reale Vito – Recca – Rescigno – Restagno – Ricci 

Giuseppe – Riccio Stefano – Rivera – Rodi – Rodinò Mario – Rodinò Ugo – Ro-
gnoni – Romano – Romita – Roselli – Rossi Giuseppe – Rossi Maria Maddalena – 
Roveda – Rubilli – Ruggieri Luigi – Ruini – Russo Perez. 

Saccenti – Saggin – Salerno – Salizzoni – Salvatore – Sampietro – Sansone – 
Santi – Sardiello – Scalfaro – Scarpa – Scelba – Schiavetti – Schiratti – Scoccimar-
ro – Scotti Alessandro – Scotti Francesco – Secchia – Segala – Segni – Sereni – 
Sforza – Sicignano – Silipo – Simonini – Spallicci – Stampacchia – Stella – Storchi 
– Sullo Fiorentino. 

Tambroni Armaroli – Targetti – Taviani – Tega – Terracini – Terranova – Tes-
sitori – Tieri Vincenzo – Titomanlio Vittoria – Togliatti – Togni – Tomba – Tonel-
lo – Tosato – Tosi – Tozzi Condivi – Treves – Trimarchi – Tupini. 

Uberti. 
Valenti – Valiani – Vallone – Valmarana – Vanoni – Venditti – Vernocchi – 

Veroni – Viale – Vicentini – Vigna – Vigo – Vigorelli – Vilardi – Villabruna – Vi-
schioni – Volpe. 

Zaccagnini – Zagari – Zanardi – Zannerini – Zappetti – Zotta – Zuccarini. 

Sono in congedo: 

Arata. 
Bellavista – Bettiol. 
Canevari – Cannizzo – Caso – Cifaldi – Corsanego. 
D’Amico Michele – De Caro Raffaele. 
Ferrario Celestino – Fietta. 
Ghidini – Gullo Rocco. 
Lombardo Ivan Matteo. 
Martino Gaetano – Matteotti Matteo. 
Natoli. 
Perrone Capano – Pignatari. 
Rapelli. 
Saragat. 
Tremelloni. 
Varvaro – Villani. 
 
PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione. Procederò io stesso allo scrutinio. 
(Procede allo scrutinio). 

Comunico all’Assemblea il risultato della votazione per la nomina del Capo 
provvisorio dello Stato: 
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Presenti e votanti  431 
Maggioranza speciale  
dei 3/5 dei 556 membri  
dell’Assemblea  334 

Hanno ottenuto voti: 

Enrico De Nicola 405 

(Vivissimi, generali, prolungati applausi – L’Assemblea e il pubblico delle tri-
bune si levano in piedi – Nuovi ripetuti applausi). 

Voti dispersi 6 
Schede bianche 19 
Schede nulle 1 

Proclamo eletto Capo provvisorio dello Stato l’onorevole Enrico De Nicola. 
(Vivissimi, prolungati, reiterati applausi, cui si associano i giornalisti ed il 

pubblico delle tribune). 
Immediatamente, insieme con l’Ufficio di Presidenza dell’Assemblea, mi reche-

rò dunque a comunicare al neo eletto Capo provvisorio dello Stato l’esito della vo-
tazione in uno col processo verbale che ne fa fede e ne costituisce ratifica. L’unità 
dei consensi, con spontanea immediatezza formatasi sul suo nome, dirà certamente 
al suo profondo senso politico, alla sua squisita comprensione dei nostri avveni-
menti nazionali, più di quanto non potremmo noi significargli con vive parole. 

Ma fin da questo momento credo di dover dire – interpretando il pensiero di tut-
ti i membri dell’Assemblea – che, designando ancora Enrico De Nicola alla dignità 
cui aveva pur ora fatto rinuncia, non solo non si è inteso misconoscere il grande sa-
crificio da lui già compiuto fino ad oggi con scapito della sua preziosa salute, ma 
anzi si desidera ardentemente che questa venga circondata e sorretta d’ora innanzi 
da ogni più attenta cura e previdenza. 

Gravi e ponderosi i compiti inerenti alla carica assegnata ad Enrico De Nicola e 
severo ed inflessibile in lui il senso del dovere. Tuttavia, pure restando – come vol-
le e seppe essere nel compiuto anno – esempio a tutti di intransigente disciplina ed 
applicazione nel lavoro, è forse possibile un temperamento fra esigenza ed esigenza 
che, tranquillizzando il suo scrupolo squisito di buon cittadino della Repubblica, 
sodisfi insieme l’attesa di tutto il popolo, rispettosa, ma fervida, che si è espressa 
nel voto dell’Assemblea. (Vivissimi, generali, prolungati applausi). 

Invito il Segretario a leggere il processo verbale della seduta odierna, di cui do-
vrà darsi comunicazione ad Enrico De Nicola. 

RICCIO, Segretario, dà lettura del processo verbale. 
(È approvato). 

PRESIDENTE. L’Assemblea riprenderà i suoi lavori domani alle ore 11, con il 
seguente ordine del giorno: Seguito della discussione del progetto di Costituzione 
della Repubblica italiana. 
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La sedata termina alle 13.10. 

Ordine del giorno per la seduta di domani. 
Alle ore 11: 

Seguito della discussione sul progetto di Costituzione della Repubblica italiana. 
 


